

# 深入推进实战化军事训练

## 第75集团军某旅探索集约化组训模式提升基础训练质效——

# 教学资源统筹用 不同课目整合训

■本报记者 陈典宏 通讯员 黄瑞 吴承思

观察报知、手榴弹投掷、战场救护……初春时节，第75集团军某旅训练场上，官兵刚刚完成一个训练课目，又马不停蹄奔赴下一个考核场地。

“实施爆破！”接到指令，战士陈茂茂迅速抵近目标地域，取下爆破筒，拉开导火索。随着一声巨响，障碍物瞬间破除。顺利完成12个训练课目后，指挥员宣布：“成绩优秀。”

“仗怎么打兵就怎么练。只有扎扎实实大抓基础训练，才能助推军事训练‘更上一层楼’。”该旅领导告诉记者，新年军事训练全面展开后，他们着眼提升基础训练质效，按照实战实训要求，多课目连贯实施，并采取带训、统训和自训相结合的方式，坚持在合并同类项、做好加减法上下功夫。

工事构筑训练场上，战士苏敏锐完成工事构筑、手榴弹投掷、地雷埋设等10余个课目连贯训练，成绩名列前茅，登上连队“龙虎榜”。

“官兵训练成绩提升，得益于为提升基础训练质效而探索的集约化组训模式。”该旅领导介绍，他们按照“集约保障、集中组训、集约专修”的思路，研究制订集约化组训方案，把训练内容相近、保障方式相似的课目合并并训，基础技术、基础战术、基础体

能等课目一体训，并针对不同任务、装备和人员技战术水平的特点，按照“因人施训、分类组训、分级细训”的思路，着力改变以往训练“齐步走”的模式。

该旅加大训练计划统筹力度，区分兵种专业，按照“小专业集训、新专业带训、大专业自训、共同课目连贯训”的方式分类施训；依托教导队、专业技术岗位等平台，实施规模保障共享共用；积极开展过关升级、滚动交叉训练、互为条件对抗等演训活动。

“统筹训练场地和训练内容，构建

实战化训练条件，不仅让组训过程更连贯、更高效、更贴近实战，也更利于官兵能力提升。”现场指挥员告诉记者，为把涉及单元和要素练全，官兵在通过单个课目考核后，随即转入“升级”训练，进行多课目连贯考评，充分激发官兵训练潜能。

“尖刀班前出挂放绳索，全连迅速实施攀登。”在该旅野外训练场上看到，某连官兵针对险难课目展开专攻精练；另一个连队在完成基础体能考核后，迅速奔袭至战术训练场，与其他单位展开互为条件的对抗训练。

“发现小股‘敌人’，立即实施打击”“无人侦察机逼近，迅速隐蔽伪装”……记者在对抗训练现场看到，面对接踵而至的特情，双方官兵沉着应对、见招拆招，在硝烟弥漫中练突击、练协同、练保障。训练结束，战士王锡利说：“一场训练下来，虽然很累，但感觉像打了一场仗，收获满满。”

该旅领导告诉记者，他们还打破建制，拓宽组训教员来源渠道，统筹利用现有教学资源，提升组训施教水平，最大限度扩大覆盖面、受益面，为部队提升实战能力打牢训练基础。

## 短 评

随着实战化训练在各部队深入开展，合成化、专业化、联合化水平不断提高，训练课目明显增多，场地设置难规范、教学进度难把握、组训标准难统一等训练难题逐渐凸显。第75集团军某旅探索集约化组训模式，大力提升基础训练质效的有益探索，为破解训练难题提供了思路借鉴。

集约化组训有助于挖掘资源潜力、

## 用好用足训练资源

■刘 洋

提升训练质效，这就要求各部队在日常训练中应着力转变训练方式、升级训练强度、整合训练场地，根据受训对象的专业类别、兵龄结构、能力基础等，科学制订训练目标、训练内容、训练标准，实现组训力量集中调配、训练器材集中使用、训练场地集中轮换，确保课目训全、人员训齐、时间训够。

练兵时不我待，备战刻不容缓。

各级应统筹制订集约化组训方案，大力开展实战化对抗训练，多设置技战术融合的综合项目，多统合保障方式相似的训练任务，多安排互为条件的对抗训练，充分用好用足训练资源，把每一名单兵、每一型装备、每一类作战要素训到位，扎扎实实提升部队战斗力，为打赢未来战争、制胜未来战场夯实能力基础。

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 始终把真抓实干作为自觉追求

解决好“靠什么树政绩”的问题

■傅凌艳

“业绩都是干出来的，真干才能真出业绩，出真业绩。”解决好“靠什么树政绩”的问题，实际上是回答政绩的实现途径。空谈误国，实干兴邦。对于共产党员、革命军人来说，就是要真抓实干作为自觉追求，务实功、出实招、求实效，狠抓落实、善作善成。

大道至简，实干为要。新中国的红色江山，是革命先辈一枪一弹、一城一池打下来的；社会主义的宏伟大厦，是劳动者一锹一铲、一砖一瓦垒起来的。“天下事，以实则治，以文则不治。”政绩是干出来的，不是喊出来的，也不是包装出来的。我们靠真抓实干创造了辉煌的过去，还要靠真抓实干开创更加美好的未来。中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，是前无古人的开创性事业。对我们党而言，这既是光荣的历史使命，也是严峻的现实考验。要把宏伟蓝图变成美好现实，迫切需要各级领导干部以“时时放心不下”的责任感、“事事心中有底”的行动力、积极担当作为的精气神，攻坚克难、勇毅笃行，紧张快干、埋头苦干。正如习主席所强调的：“树立正确政绩观，坚持立足实际、科学决策，坚持着眼长远、打牢基础，坚持干在实处、务求实效，防止形式主义、官僚主义。”

坚持立足实际、科学决策。坚持一切从实际出发，是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。按规律办事、按规矩做事，是党员干部必须坚守的原则。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，必须坚持一切从实际出发，深入调查研究，加强科学论证，做到既为一域争光、更为全局添彩。应坚持高质量发展，反对贪大求洋、盲目蛮干；坚持出实招求实效，反对华而不实、数据造假；坚持打基础利长远，反对竭泽而渔、劳民伤财，努力创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。

坚持着眼长远、打牢基础。不谋万世者，不足谋一时。越是目标宏伟，越要提高战略思维、坚持长远眼光；越是任务艰巨，越要打牢发展基础、夯实事业根基。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，要求我们把握好当前和长远、潜绩和显绩的关系，既要有“功成不必在我”的境界，又要有“功成必定有我”的担当；既要谋划长远，又要干在当下，坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干。应更加注重强基固本，坚持按纲抓建，着力建强一线指挥部、一线战斗堡垒、一线带兵人队伍，狠抓经常性基础性工作落实，积极为官兵排忧解难，持续纯正基层风气，把部队全面建设搞过硬。

坚持干在实处、务求实效。一分部署、九分落实。抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”我们应大兴务实之风，多出务实之举，不折不扣抓落实，雷厉风行抓落实，敢作善为抓落实，求真务实抓落实，真抓实干抓落实，敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，把一切工作往实里做、做出实效，“看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性”。

(作者单位：解放军总医院第七医学中心)



## 海军航空兵某团锤炼直升机救援能力——远海搜救在暗夜

■傅琳 本报特约通讯员 傅金泉

“立即展开搜救！”初春时节，南海某海域风高浪急。海军航空兵某团一场夜间海上搜救训练拉开帷幕。

接到指令，一架直升机快速飞赴目标海域。此时，海面风速逼近作业临界值，导致直升机剧烈晃动。飞行员屏气凝神，不断调整位置，保持机身稳定，同时操作探照灯不断扫视海面，仔细辨别目标。

“发现疑似目标，请示下降高度。”经过缜密排查，机组很快有了收获。机长杨猛立即向塔台报告。“可以，注意观察！”接到指令，杨猛根据搜救航线，操纵直升机减速、悬停。

“夜间搜救作业难度大，对飞行员技战术水平是个不小的挑战。”该团领导介绍，夜间海面一片漆黑，飞行员容易产生视觉误差，只能借助仪表和夜视仪来调整飞机姿态。

直升机旋翼高速旋转产生的气流，在海面掀起波浪，救援目标随之偏离原位置。“目标偏移，注意调整！”绞车手陆建紧盯无线电台高度指示器，提醒飞行员修正位置。搜救员佟翼穿戴好救援装备，随时准备下水。

“出舱救援是最后一步，也是具有挑

战性的一步，必须做好随时应对海上特情的准备。”在陆建的帮助下，佟翼调整到最佳状态，借助绳索缓缓向海面下降，一点一点抵近救援目标。

此时，风向突然发生变化，飞行员努力调整，使直升机重回稳定状态。

“向左2米……再向左1米，搜救人员入水！”话音刚落，只见佟翼破水而入，迅速靠近“落水人员”并为其套上救生吊索，确认安全后挥手示意飞行员向上拉升。短短几分钟，佟翼带着“落水人员”成功入舱。

“夜间海上搜救是直升机执行远海救援任务的一大难题，我们坚持通过实战化训练，不断提升部队在复杂环境下的搜救能力。”该团领导介绍，他们在前期训练中，按照“先简单后复杂、先黄昏后暗夜、骨干先行、梯次进入、全员普训”的思路，成立理论研究、试飞验证和训练保障等多个任务小组，明确责任分工，在实训中提升搜救能力。

该团领导介绍，下一步，他们将继续细化完善海上特情处置方案预案，针对暗夜和复杂条件下的海上搜救展开专攻精练，不断砥砺搜救硬功。

上图：3月上旬，陆军某旅开展飞行训练。

本报特约通讯员 孙长义摄

下图：近日，新疆军区某团组织卫生救护训练。

黎天华摄



## 西藏军区某旅培养过硬驾驶员队伍 实战背景练 复杂环境考

本报讯 李松原报道：近日，西藏军区某旅充分利用高原复杂地理环境，组织实战背景下的驾驶员集训考核，从严设置考核课目，实打实锤炼官兵过硬驾驶技能。

“真实战场路况复杂多变，只有按照实战化要求组训施教，才能培养出驾驶经验丰富、心理素质过硬的驾驶员。”该旅领导介绍，为改变传统的营区场地训练考核模式，他们在集训中采取程序式选拔、集团式编组、竞赛式培训、全程式淘汰等办法，增加高原山地复杂道路驾驶、特种车辆驾驶等高难课目。同时，利用驻地复杂天候、戈壁荒漠等复杂条件，临机设置多种实战化特情，提高驾驶员训练难度和强度，有效锤炼官兵综合能力素质。

“前方急转弯！”笔者在训练场看到，学员何增贵收到指令后快速反应，刹车、减速、换挡一气呵成，顺利通过障碍路段。

“只有平时练得精，上了战场才能应对自如。”走下训练场，何增贵告诉笔者，此次考核选择在野外复杂地域展开，随机设置战术背景，突出险难路况驾驶等重点课目，穿插进行长距离机动驾驶训练，让大家在充满硝烟味的训练中找准与实战要求的差距。

训练实打实，战场才能硬碰硬。“平时把各类特情预想得越充分，未来战场遇到突发情况才能越从容。”该旅领导介绍，考核结束后，他们针对考核中暴露出的部分驾驶员专业技能不过硬、情况处置不灵活等问题，及时组织复盘研讨，为改进训练提供参考。